

О.П. Грибунов

**НАУЧНОЕ НАСЛЕДИЕ И.А. ВОЗГРИНА И ЕГО ВЛИЯНИЕ
НА РАЗВИТИЕ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ МЕТОДИКИ
КАК РАЗДЕЛА КРИМИНАЛИСТИКИ
(ПОСВЯЩАЕТСЯ 85-ЛЕТНЕМУ ЮБИЛЕЮ И.А. ВОЗГРИНА)**

Статья посвящена исследованию жизненного научного пути известного криминалиста Ленинградской школы, автора более 130 научных работ по общетеоретическим проблемам методики расследования преступлений доктора юридических наук, профессора, заслуженного юриста РФ, заслуженного деятеля науки РФ Игоря Александровича Возгрин, внесшего неоценимый вклад в криминалистическую науку и практику борьбы с преступностью.

Ключевые слова: криминалистика, выдающиеся ученые-криминалисты, криминалистическая методика расследования преступлений, правоохранительная деятельность.

O.P. Gribunov

**THE SCIENTIFIC LEGACY I.A. VOZGRIN AND HIS INFLUENCE
ON THE DEVELOPMENT OF CRIMINALISTICAL
METHODOLOGY AS A SECTION OF CRIMINOLOGY
(DEDICATED TO THE 85TH ANNIVERSARY OF I.A. VOZGRIN)**

The article is concerned with scientific way of life famous criminologist of the Leningrad school, Doctor of law, Professor, Honored Lawyer of the Russian Federation, Honored Scientist of the Russian Federation and author of more than 130 scientific papers on general theoretical problems of crime investigation methodology Igor Aleksandrovich Vozgrin who has made an invaluable contribution to criminalistic science and practice of the fight against crime.

Keyword: criminalistics, eminent scientists-criminalistics, criminalistical methodology of investigation of crimes, law protection activity.



15 ноября 2014 г. в истории современной криминалистики значится как дата 85-летия со дня рождения Игоря Александровича Возгрина.

Доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист РФ, заслуженный деятель науки РФ Игорь Александрович Возгрин, известный криминалист Ленинградской школы, автор более 130 научных работ по общетеоретическим проблемам методики расследования преступлений. Большинство своих научных трудов, в том числе диссертационную работу подготовил под руководством известного ученого криминалиста, создателя Ленинградской школы криминалистики Ивана Филипповича Крылова.

Игорь Александрович вырос в блокадном Ленинграде, в 1953 году окончил юридический факультет Ленинградского государственного уни-

верситета. С 1953 г. более десяти лет служил на оперативных и следственных должностях ОВД. С 1969 г. до конца своих дней – на преподавательской работе в учебных заведениях МВД РФ. Исследуя ключевые моменты биографии, можно сказать, что это один из немногих ученых, которые посвятили весь свой трудовой и жизненный путь только органам внутренних дел.

Правоприменительная деятельность правоохранительных органов, направленная на противодействие преступности, постоянно нуждается в научном осмыслении. Одним из особых способов противодействия преступности является расследование преступлений. Именно криминалистика всецело направляет свои достижения на данное направление. Самостоятельным разделом криминалистики яв-

ляется криминалистическая методика расследования преступлений. В отечественной криминалистической науке немало теоретических работ, посвященных проблемам криминалистической методики, авторы которых предприняли попытку обобщить накопленные в этой области знания научные положения и предложить ряд новых теоретических концепций и построений [1, с. 3]. Безусловно, ценность всех теоретических концепций состоит в их практической направленности. И действительно, научные труды известных криминалистов Р.С. Белкина, А.Н. Васильева, И.А. Возгрин, А.К. Гаврилова, И.Ф. Герасимова, Л.Я. Драпкина, А.В. Дулова, Г.Г. Зуйкова, А.Н. Колесниченко, И.М. Лузгина, В.А. Образцова, Н.А. Селиванова, В.Г. Танасевича, А.А. Эйсмана, А.В. Шмонина, Н.П. Яблокова и других в достаточной степени приблизили криминалистическую теорию к практике, а именно к правоприменительной деятельности по раскрытию, расследованию и предупреждению преступлений. Среди названных ученых, безусловно, и Игорь Александрович Возгрин.

И.А. Возгрин уделял особое внимание развитию методики расследования отдельных видов преступлений как раздела криминалистики. Этой теме он посвятил отдельные работы и выступления на научно-практических конференци-

ях, например, на одной из них в 1976 г. в Одессе приняли участие около 50 видных ученых криминалистов того времени, в том числе И.А. Возгрин, В.К. Гавло, Л.Я. Драпкин, Е.П. Ищенко, В.И. Комиссаров, В.А. Образцов, В.И. Шиканов, Н.П. Яблоков и др. [2, с. 123].

Именно в этот период криминалистическая методика получила свое теоретическое развитие как раздел криминалистики. И.А. Возгрин в качестве предмета криминалистической методики как раздела науки рассматривает «закономерности организации и осуществления раскрытия, расследования и предотвращения преступлений» [3, с. 61]. Вступая в дискуссию с В.А. Образцовым, он утверждал, что в определении предмета методики упор должен быть сделан не на информативный, а на функциональный аспект деятельности по раскрытию, расследованию и предупреждению преступлений [3, с. 62]. И действительно, функциональный аспект деятельности следователя (дознавателя) основывается на общих закономерностях – закономерностях собирания, исследования, оценки и использования доказательств.

В 1974 г. И.А. Возгрин обозначил предложения о расширении общих положений криминалистической методики, включив в них «общую характеристику отдельных категорий преступлений, в частности

способы совершения преступлений, а также причины, порождающие преступления, и условия, способствующие их совершению». Высказывание было признано спорным, так как, по мнению многих коллег, приводило к поглощению криминалистической методикой отдельных положений криминологии. Следует признать, что данный подход И.А. Возгрин является следствием обобщения научных исследований по данной тематике. На самом деле новшество о причинах и условиях есть не что иное, как мероприятия, направленные на предупреждение преступлений, а это и является предметом криминалистики. Следует согласиться с утверждением, что лучшая профилактика преступлений это их раскрытие и расследование, а где как не в процессе расследования выявить причины и условия.

И.А. Возгрин относился к той группе ученых, которые предложили разделить криминалистическую методику на три части: общие положения методики расследования отдельных видов преступлений (криминалистическая методика); особенности расследования отдельных групп (особенная часть) и особенности расследования отдельных видов преступлений (специальная часть).

На основе многолетней научно-исследовательской работы в 1986 г. Игорь Александрович защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора юридических наук по теме «Теоретические осно-

вы методики расследования преступлений как раздела криминалистической науки», где обстоятельно попытался разработать единую систему теоретически обоснованных положений криминалистической методики как раздела криминалистики, при этом раскрыл сущность данного раздела и содержание общих положений, обозначил предложения по совершенствованию криминалистических научных знаний и повышению эффективности их использования в практике борьбы с преступностью, кроме того, дал дефиниции таким понятиям, как криминалистическая характеристика преступлений, этапность расследования преступлений, следственные ситуации, программы расследования преступлений.

В преддверии празднования 70-летней годовщины Великой Победы следует также отметить, что И.А. Возгрин совместно с В.С. Бурдановой, П.П. Цветковым, А.И. Бастрыкиным, А.А. Эксархопуло и другими учениками профессора И.Ф. Крылова – участника Великой отечественной войны, который прошел всю войну от солдата до подполковника юстиции и занимал должность заместителя прокурора 3-го Белорусского фронта [4, с. 46] – реализовали мечту своего учителя и в 2001 г. издали учебник криминалистики.

Одна из последних работ Игоря Александровича, «Введение в криминалистику: история, основы

теории, библиография» [3, с. 62], безусловно, имеет большую ценность. Автор на современной основе развивает ранее сформулированные взгляды на криминалистическую методику расследования, которые, как справедливо замечает профессор А.Ю. Головин, «...идут в русле уже сложившихся и в целом правильных современных тенденций развития указанной части криминалистики» [5, с.149].

Даже беглый очерк научных исследований И.А. Возгина позволяет заключить, что его теоретические положения и сегодня актуальны для криминалистической науки.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ССЫЛКИ

1. Чурилов, С.Н. Криминалистическая методика расследования: проблемы, тенденции, перспективы: монография. М.: Юстицинформ, 2011.

2. Шмонин, А.В. Общие положения методик расследования преступлений экономической направленности: учебно-практическое пособие. М., 2011.

3. Возгин, И.А. Научные основы криминалистической методики расследования преступлений. Ч. 1. СПб., 1992.

4. Криминалистика: 100 лет преподавания в высших учебных заведениях России / под ред. С.П. Кушниренко. СПб., 2011.

5. Головин, А.Ю. Системные средства и методы в криминалистической науке: учеб. пособие. Тула, 2013.